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Remarque : les réponses dans la méme feuille.

Interrogation N° 01

1. Questions de cours :

» Quelle est I'influence de la température sur la viscosité ?
Lovaque. be beomp cvcture augmenmbe.. Y. Ancons i h

» Quel est I'effet de la profondcur de I'eau sur la pression ? -
i Pycmm Ae. Lloan, Qm'mum! £...08¢.. tr..P.\rn.,f.m\lc e

» Quelle est les classements des fluides newtoniens ? . v
11 FRwde fm\‘ 2.0 FRwide. VuP. Wl\'k\ul;.mmeh A\ 0, J“ [FY

» Quelle est les types des viscosités ?

11, Lc.;\).-.t.\.tmfl'.m..a‘\)mmu]he..;..fll Le mm:m:b,a . \_._\»Qr\\r
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volum1que 1000 kg/m’, ]
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Université d'El Oued
Département Génie des Procédéds
I annde génie des procédés / Matiere : Transfert de Quantité de mouvenment.

Nom : Prénom ; Groupe :

Remarque @ les veponses dans la méme fenille,

1. Questions de cours :

> Quelle est 'influence de la viscosite sur la vitesse d'une chute de bille ?
\.mmq\m EQ Aarngaw ke cal, ﬂ A \e.tc e, by {e N\\'cm..‘l.\m..ekh\t.

> Quelle est le classement des fluides par leur vl\covité ? \
11)e. chm” dea fRucden “Weaokomiems' 2 /L fc.'mn .1..1\.0.13‘ "“"x o

> Quelle est caractéristique physique d'un fuide ? ' | 1___ 9 '
1Y eany wtmmqm n i/_?ou\n mhmﬂm.,.'&lmcmmh“. rf\jj;

> Quelle est les types découlements d*un fluide ?
11 coeamaad. pevamemeat . 2.4 E. couement. o pex

2 EXERCICE : r

On considere un tube en U contenant trois liquides +

1) de I'cau ayant une masse volumique p; = 1000kg/m’,
2) du mereure ayant une masse volumique py = 13600 ky
3) de I'essence ayant une masse volumigue py = 700

4) On donne :
o~ 21

-:.H i
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Exercicen : 1
Partie 1 :

On veut accélérer la circulation d’un fluide parfait dans une conduite de telle sorte que sa vitesse soit
multipliée par 9, V,=9.V . Pour cela, la conduite comporte un convergent caractérisé par I’angle c. Fig. 01.
v' Calculer le rapport des rayons (R;/R;), et R; en fonction de R;.

v’ Calculer (R; - Ry) en fonction de L et a.

v’ Calculer 1a I'angle a. (R; = 30 mm, L =35 mm).

Partie 2 :

Un débit volumique qy = 2,826 L/s, I’huile traverse la section S; de diametre D= 60 mm a une vitesse
d’écoulement V), & une pression P, et sort vers 1’atmosphére par la section S; de diameétre D, a une vitesse
d’écoulement V,=9.V, et une pression P;=P,=1 bar. On suppose que le fluide est parfait. Fig. 01.

La buse est maintenue horizontale (Z,=Z,). On donne la masse volumique de I’huile : ppye = 800 kg/m’.

v’ Calculer la vitesse d’écoulement V.

v" Ecrire I’équation de continuité. Et Calculer le diamétre D,.

v" En appliquant le Théoréme de Bernoulli entre le point (1) et le point (2) déterminé la pression P, en bar.

Exercicen : 2
Partie I :
Une conduite cylindrique améne I’eau d’un barrage (dont le niveau Z; est maintenu constant) dans une

turbine. On branche a la sortie de la turbine une canalisation évacuant 1’eau vers un lac. Le niveau Z, de la
surface libre du lac est supposé constant. Le débit massique traversant la turbine est Qn= 50 kg/s. Fig. 02.

On donne : I’accélération de la pesanteur g= 9,8 m/s’ et H= (Z,-Z,)=30 m. P,=P,=1,013 bar.

v En appliquant le théor¢me de Bernoulli, déterminer la puissance utile P, développer dans la turbine,
Préciser toutes les hypothéses simplificatrices. daptll Silpd 3 JS s

v’ Calculer la puissance récupérée sur I’arbre de la turbine si son rendement global est n=80%.

Partie 2 :
Pour alimenter un réservoir d'eau a une certaine hauteur Hj, nous utilisons une pompe alimentée par

I'électricité produite par la turbine dans la premiére partie de l'exercice (puissance récupérée sur ’arbre de
la turbine). On utilisée une conduite de diameétre D = 100 mm. On négligera toutes les pertes de charge.
Fig. 02. On donne : Les pressions P3=P,=1,013 bar. La vitesse d’écoulement V=2m/s. L’accélération de la
pesanteur g=9,8 m/s’ Travail demandé : daeil) Cilpuda i i

v Calculer le débit volumique Qy de la pompe en I/s.

v’ Ecrire I’équation de Bernoulli entre les surfaces 3 et 2.

v Calculer la hauteur Hy = (Z;-Z;) maximal Z, =0 . slall Al g ¢ dduaal) apliads ) el UG Y
v Combien de temps faut-il pour remplir un réservoir de 10° litres, J3 10% pas 0 OUAN (da (30 ) clan
1
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De huile est aceélérée a travers une buse en forme de cOne convergent,
Lo buse est équipée d'un manomeétre en U qui contient du mercure, Figure (1)
Partic 1: Etude de In buse
Un débit volumique q = 0,4 L/s, I'huile traverse la section S; de diamétre dy= 10 mm 4 une vitesse
d*¢coulement Vi, & une pression Py et sort vers I'atmosphére par la section S; de diamétre d; 4 une vitesse
d*écoulement V-4,V et une pression PP 41 bar
On suppose que : On donne
= Le fluide est parfait,
= La buse est maintenue horizontale (Z,-7;).
= la masse volumique de I'huile : ppyie = 800 kg/m"’.
1) Calculer la vitesse d'écoulement V.,
2) Lerire I'équation de continuité, En déduire le diamétre dy.
3) En appliquant le Théoréme de Bernoulli entre le point (1) et le point (2) déterminé la pression Py en
pascal et en bar,
Partic 2 : Etude du manométre (tube en U),
Le manomeétre, tube en U, contient du mercure de masse volumique ppercurs™ 13600 kg/m3 .l permet de
mesurer la pression Py & partir d’une lecture de la dénivellation : h = (Z4-Z3).
On donne :
= (Zy=Za)= L= 1274 mm,
- L'accélération de la pesanteur : g = 9,81 m/s’,
= La pression Py = P = 1 bar,
1) En appliquant la RFH (Relation Fondamentale de I'hydrostatique) entre les points (1) et (3),
déterminer la pression Py,
2) De méme, en appliquant la RFH entre les points (3) et (4), déterminer la dénivellation h du mercure.

Exercicen : 2
La figure ci-dessous représente un cric hydraulique formé de deux pistons (1) et (2) de section circulaire.
Figure (2)
Sous I'effet d’une action sur le levier, le piston (1) agit, au point (A), par une force de pression /' py s, sur
I*huile. L huile agit, au point (B) sur le piston (2) par une force /pp, On donne :
- Les diamétres de chacun des pistons : Dy = 10 mm ; D, = 100 mm
- L’intensité de la force de pression en A : Fpip = 1SON.  Travail demandé :
1) Déterminer la pression P de I’huile au point A.
2) Quelle est la pression Py ?

3) En déduire I'intensité de la force de pression F jp;

1
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Figure (1) : représente buse est équipée en U qui contient du mercure.
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